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Lettre de Gaston au dos d’une photo
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Le poilu

Un poilu? C’est un tas de glaise et de grésil, agrémenté d’un sac, aggravé d’un fusil. Ca vous a constamment la bouffarde à la gueule. C’est velu comme un ours et ça n’est pas bégueule. Mais c’est si délicat ce pithécanthropus, que ça se fait conduire au bal en autobus. Ca mange on ne sait quand, ça vit comme un termite, c’est fier comme un vidame et pur comme un ermite. C’est informe, innomable et c’est couvert de poux. C’est votre fiancé madame, ou votre époux.



Questions destinées à des élèves de CM1/CM2

Question 1 : Lis la carte postale de Gaston et relève les mots que tu ne comprends pas : cherche les dans le dictionnaire.

Question 2 : A partir de la description du soldat au dos de la photo, dessine un poilu au front durant la guerre.

Question 3 : D’après la photo de la carte et la description du poilu de Gaston, compare le physique du poilu avant et pendant la guerre. Que remarques-tu ?

Un poilu avant la guerre est propre et habillé d’un uniforme et d’une casquette. Il a une moustache et est souriant. Un poilu pendant la guerre est plein de terre, mal rasé et sale. Ses habits et ses chaussures sont usés par le temps . Il est plutôt malheureux et triste d’être loin de sa famille.
On remarque que la vie au front est difficile et que l’image du poilu change beaucoup de la vie normale.

Question 4 : La photographie de la carte correspond-t-elle à la description du soldat Gaston ? Pourquoi ?

Non elles ne correspondent pas car la photographie montre les soldats avant de partir à la guerre lorsqu’ils sont bien habillés en uniforme alors que gaston décrit un poilu comme un « tas de glaise » et un « ermite » ce qui veut dire qu’ils sont sales.

Question 5 : Imagine que tu es un poilu, écris une lettre à ta famille depuis le front, raconte-leur ce qu’il se passe autour de toi et tes conditions de vie.

Chers parents,
Je suis aujourd’hui sur le front. Il pleut et nous sommes couverts de boue ? L’eau nous manque et nous devons boire l’eau de pluie dans les flaques. Je n’ai pas mangé depuis hier matin. Un de mes camarades est mort hier suite à un bombardement allemand non loin d’où je me trouve; nous sommes tous en deuil. Vous me manquez tous, je vous embrasse.
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